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ZHMEIQZEIZ

XAPA XAPAAAMIIOYZ
TMHMA MA®HMATIKQN, ATI®

Ot onpewoetg auvteg eival Baotopéveg otig Srarégerg tou pabrpatog. Kataypapnkav
ApPX1KA NAeKTpoviKA aro t K. M. IMadatoty. Enefepydotkav kat ouprdnpobnkav
o€ aut ) popon and myv Siddoxkouoa.

1. AKEPAIA =TOIXEIA, MEPOZ Il

'Eotw ¢ : R — R’ opopopdiopog daktudiov. O SaxktuAdiog R’ yivetar R-module
pe e€otepikd modAardactacpo r - s = @(r)s. 'Etor av I sival 16ekdeg tou R to1e
IR = {Zf:1 @o(r)s; : r; € Ls; € R,t € N} eivat 186edbeg tou R'. 'Exoupe 6e1 6ul
av I € SpecR t6te 6uvatar IS ¢ SpecR': yia mapdadewypa I = 2Z € SpecZ eve
IQ = Q ¢ Spec Q. To 16ewdeg IR’ ovopaletat enékraon tou I oto R'. Avtiotpoga av J
eivat 18ewdeg Tou R’ 101e 0 MePLopioudg tou J oto R, oupBoliletal pe J N R, xat sivat
10 18eddeg {r : @(r) € J}. Aev eivar Sokodo va det kaveig 6t av J € Spec R’ 10te
JNR € SpecR. Av ¢ eivat povopoppiopdg tote Propoupe va tauticoupe tov R e
mv ekova ou @(R) otov R’ kat va dewprjooupe 0t RC R'.

‘Acknon 1. Eote U modAamdaciactikd KAe1otd ouvodo tou R, R* = U™!'R xat ¢ :
R— R, r+ 1. Eow P € Spec R étot oote PN U = (). Tote PRR N R = P.

To endpevo Sevpnua eival e181kr nepinmewon ou Bewpnpatog g Emkabnong
(Lying Over) ot tortkoug daktudioug.

O@zopnpa 1. 'Eoww (R, P) tonikdg daxtujiog kal £0tw R C S kat S aképaiog mave amno
oV R. Tote unapyet Q € Spec(S), €tot wote QN R = P.

Anodeln. IMpaota Sa bei§oupe 6t PS # S. 'Eotww ot PS = S. Agou 1 € PS, uniapxouv
s;ieS,ppePyuai=1,...,tétotwote 1 = ZLI pisi- Ta s; eivat aképaia nave ano 1o
R, 4pa n nenepaocpéva apayopevn R-adyeBpa M = R[sy, . .., s¢] eival menepaopéva
napayopevo R-module. Apou 1 € PM = M C PM = M = PM kat anod 1o Afjupa
tou Nakayama rmpoxkurttet o1t M = O, atorto. Apa PS # S. Enopéveg, unapyet
@ € maxSpec(S), ¢tot dote PS C Q. Ilapawpovpe 6t PC PSNR C QN R. Agpou P
etval 1o pEyioto 16emdeg Tou R émetat 6t P=PSNR=QNR. O

H yevikeuon tou napandave eivat 1o enopevo dempnpa.

Oevpnpa 2. 'Ecw R, S daxtuAol, ue R C S kar S aképaiog mave ano ov R. 'Eotw
P € Spec(R). Yrdoyer Q € Spec(S), €tot wote QN R = P.

Anodeiln. To ouvodo U = R\P eivat moAAarmAaoctactikd KAE10To UTIooUVoAo ToU R Kat

10U Q. O SaxtvAiog Rp = U™!R eivat évag tormikég Saxtudiog kat PRp sivatl 1o péyioto

18e608eg tou. ‘Eotw S’ = U™!S. Téte Rp C S’ kat S’ eival aképalog ndve ano tov Rp.
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IIpaypat é0te x = E txaio otoryxeio tou S'. Agou s sivat aképatlo nave anod 1 R,

undpxouv r; E Ryuai=0,...,n— 101 Gote "+ 1, 18+ + 19 = 0. Tote
-1 _ o 0
XM L= X — = =
un-1 ut 1

Kal X givat aképatlo mave ano tov Rp.

Agou Rp C S’ kat S’ axképalog mave arno tov Rp, ocUpgova pe 10 mponyoupevo
Sempnua vndpyel @ € Spec(S’), étot wote @ N Rp = PRp. Apou @' € Spec S’ énetat
ot unidpyet Q € Spec(S) étot wote QN U = 0 xat @ = QS'. BOa arodeifoupe ot
QN R=P. Ilpaypaty,

re @NR @{GQS’HRpﬁgePRpﬁreP
Katapa QN R=P. O
ZXNPATIKA TO TEAEUTAio KOPPAT tng anodei§ng Popei va ypadrel wg:
ONR=(QS NS)NR=(QS "Rp))NR=PRpbNR=P.
To endpevo dewpnpa eival yvootd g 1o Osopnua avabaong (Going Up).

Oevpnpa 3. 'Ectw R C S eyrisiouos daxtuiiov Kt £0tw 0TL 0 S glval aképatog Tavw
ano tov R. 'Eotw Py, P, € Spec(R), P; C Py, Q1 € Spec(S), €10t wote Q1 NR = P;. Tote,
urtdpyet Qo € Spec(S), wote Q1 C Qs kat Qs N R = Ps.

Anobeiln. Eival eukodo va de1 kaveig 6t ¢ : R/P; — S/Qq, 6nou r+P;  r+Q sivat
povopopdlopog akepaiov nepoxwv. Eotw R' = ¢(R/P)) kat s + @, tuxaio otoixeio
0U S/Q;. AQOoU s etval aképalo mave arod 1o R, unidapxouvr; € Rytai=0,...,n—1
€101 OOTE S+ 1o 1SV + -+ 19 = 0. Tote

(5+ 9" + @t +P)(s+ Q)" '+ + @(ro + P1) =0

kat dpa S/@Q; sival aképalog nave aro v R'. 'Eow P’ = ¢(Py/P;). Etvat eukolo
va 8et kaveig ot P’ gival rpwto 18eddeg tou R'. ZUpgeva e 10 @soprnpa 2 unapyet
Q2/0O1 € Spec(S/Q1), ol vote @2 /Q1 N R = P'. @a deifoupe 61t Qo N R = Ps.
Ipaypat

re@NROT+Q1€ /O NPR/P)STr+Q,€P ©rep,
O

To endpevo Jempnia etval yvaoto og Oswpnpa Mn Zuykpioworntag (Incomparability)
Kal n anodeigr) tou eivatl éva amno ta dépata v apouctacemv.

Ocwpnpa 4. 'Eotw R C S eyrieiouog daxtuiiov Kt €0t OTL 0 S glval aképatog Tavw
ano ov R. 'Eotw 0t P € Spec(R), 91, Qs € Spec(S) étot wote 9yNR = Pxat Q2 NR = P.
Tote. Q1 £ Qo ka1 Qo € O1.

H ouvBnkn S aképalog nmave aro tov R eivat avaykaia yla va oxvetl 1o Osopnpa
Mn Zuykplowotuag. a mapdadetypa o daxtuAdiog R = k[x;, x»] 6rou k oopa dev
eivat akepaia enéxtaon tou k kat woxvet ot {(x)k = (x1,x) Nk = 0.
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2. AIAXTATH TOY KRULL

Aépe O 10 WrKog TG auotnpdg auioucag akodoubiag mpwiav 186em@dcv tou R

sivat n.

PoGP &GPy

Opiopog 1. H Gwdoraon ou Krull tou R, oupBoAiletat pe dim R kat givat to eAdxioto
Ave EPAYHA TOV PNKOV auotnpd a§ouomv akodoubiov mpitev 18emdaov tou R. 'Etot
dim R eite eival puokog apBpog > 0O eite givat co.

Mapadeiypata 1.

(1)

2)

(3)
4

(6)
(7

(8)

9)

(10)

'Eoww k oopa. Tote dimk = 0. IMapatpoupe ot n Sidotaon tou k g k-
dlavuopatikog xwpog eivar 1: dimgk = 1.

'Eote k oopa. O daktudiog R = k[x] eival SaxtuAdiog kupimv 18ewdmv kat kabe
auotnpd avgouoca akoAoubia rmpitev 18eadiv tou R £€xet pakog 0 1) 1. Mia
auotnpd avéouca akoAoubia pe pEyloto prkog ivat g popeng 0 & (f(x))
orou f(x) eivat avayoyo rmoAuwvupo. 'Enetat 6t dimR = 1. [apatnpoupe
ot ) Sidotaon tou R wg k-6iavuopatikog xmpog sivat co: dimy R = oo.

dimZ = 1.

Ta npwta 18ewdn tou Zg = Z/(6) avriotoxouv o mpetd 18:md1n tou Z mou
neptéxouv 1o 6: 6ndadr) to (2) kat to (3). 'Enetat 6t dimZg = 0.

"Eotwo R = k[x1, x2]/(x12, %2, x1%,) 6rou k odpa. Ta npota 18emdn tou R avi-
ototouv ot ripata 1808 10U k[X;, Xo] mou meptéxouv 10 I = (x12, %22, X1 %0).
Av m = {(x1,x), t161e m? = [ ka1 dpa I eivat m-ripetapxikd. To povadiko
P&To 18:mdeg tou R eivat 1o m/I. Apa dimR = 0.

"Eote (R, m) Torukég daxtvdiog. Tote dim(R/m™ 1) = 0.

'Eotw R = k[x, %] 6rou k odpa. Agou (0) & (x) & (x1,x) énetat ou
dimR > 2

'Eow R = k[x], X, ...] orou k oopa. Eivat etkodo va det kaveig ot dimR =
0o. O daxktuAiog R dev eivatl SaktuAiog tng Noether.

'Eotw R = k[x,x2,...] 6rou k oopa. 'Eow P; = (x1),Py = (x2,x3),P3 =
(X4, X5, Xe) KA1 oUt® KaBegr)g.'Eotw U = R\ UP;. Eivatl eUkolo va 6el kaveig
ot U eivat éva moAAamAaotaotikd KAE10to ouvodo tou R. (Ta va kataAdBou-
pe Alyo xadutepa 1o U, ag €AéyEel 0 avayvmotng av KAold CUYKEKPIPEVA
otoixeia tou R avhkouv oto U. Ta mapddetypa x; € U, eve x1 + x5 € U). Av
@ € SpecR ka1t QN U = 0, unidpyel karowo i € N étot dote Q € P;. 'Eoto
Aoutov S = U™'R. Tupgweva pe ta mapandve Spec(S) = {PS: P C P;,i € N}
Eivat gavepd o6t yia kafe i € N unidpyet pia avotnpd avdouoa akodoubia
POTRV 10e®dav tou S pe pnkog i. I'a mapddeypa ya i = 3 €xoupe v
axkoAouia

0% x4S € (x4,x5)S & P3S.

‘Enctat out dimS = o0. 'Opwg S eivat daktvAiog tng Noether agpou kdabe
16exdeg Tou S eival menepacpéva nmapayopevo Orwg PItopovpe va doupie mep-
vevtag yia kabe i € N otov tormiko 6aktuAio Sps. Wniapxouv Aourtdv SaktuAiot
g Noether, o1 ortoiot pe anelpn Sidotaon tou Krull.

Xopig arddeiln avapeépoulie 10 EMOPEVO ONPAVIIKO dedpnpa:

dimR[x;,...,x,] =dimR+n.
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'Eotw P € Spec R. Ovopaloupe vypoglheight) tou P kat cupBoAi¢oupie e ht P, tov
ap16po dim Rp. 'Eote
PoG PI&- &SP, =P
Pia auotpd avdouoa akoAoubia rmpwiev 185eadov Tou R nou katadryet oto P. Eivat
@avepo 6t dim Rp = ht P > n. 'Etot eivat gavepo ot

IIp6taoy 1.
dimR= sup dimRp
PeSpec(R)
Ocwpnpa 5. Av R C S gykieioudg Saxtudiov kat o S elval aképaiog mave amo v R,
101e dim R = dim S.

Anobeln. Eoww Py & P; & - -+ & P, pia avotpd av§ouoa akodoubia ripdtev 18eadov
tou R. Epappdloviag Siadoyikd ta Bswpnpata Erukadnong kat AvaBaong Bpiokoupe
16ewdn Qo, . . ., On € Spec(S) étordote Qo G 1 & -+ & On. Apa dimR < dim S.

Eotw twpa Qo & Q1 & -+ & On, pia auotnpd avgouca akoloubia mpdtev 18ewdmv
tou S. Ano 10 @swpnpa Mn Zuykplowotntag énetatouya i =0,...,n—-1, ;NR &
Qi1 NR Apa (QNR) S (1 NR &+ & (OnNR), elval avuotpd avdouoa
axkolouBia rpotev 18ewdodv tou R kat dim S < dim R. To {ntovpevo £netat. O

Xopig arnodeidn avapepoupe 10 MAPAKAT® IOV artotedet éva and ta Baocikd Yewpn-
pata g Avupetabeukng ‘AdyeBpag oxetikd pe tn Sidotaon. Av I elval ienepaocpéva
napayopevo 18ewdeg tou R 1ote pe v(I) oupBoAidoupie Tov EAAX10TO aplOpo YeEvvniopeov
tou 18emdoug I.

@zpnpa 6. 'Eoww (R, m) daxtujog g Noether. Tote dimR = min{v(I) : I =
m — mperapxko} kat dpoa dim R < oo.

Tovioupe 6t M gival M-MPPTAPYIKO KAl dpd oUPd®VA e T0 TTaparndave deopnpa
dim R < v(m).

Hapadewypa 1. 'Eoww R = k[x), x2] orou k xat m = (x1, x2). O daxtvAiog R, eivat
torukog SaxktuAiog tng Noether pe péyioto 16emdeg 10 MRy, 10 011010 OTOV R;;, TIapayetat
ano ta MoAUMVUHA X, Xp Kat dpa (otov Ry) MRy, = (x1,Xx2). 'Exoupe, Aoutov ou
v(mRy,) = 2, dpa dim R, < 2. Apou

0 g lem g mRm

eivat avotnpd auvouca akoloubia rmpotewv 1d8ewdmwv tou R, fnetatl ot dimR, > 2
kat dpa dimR,, = 2. O R, eivat mapdadetypa tormxkou kavovikou daxktudiou. (Evag
TormKkog SaxktuAlog (S, 1) yla tov oroio toxuetl 6tt dimS = v(in) Aéyetal rkavovukdg
(normal) torukog SakTuA10g).

‘Eote (R, m) évag tormkog SaxktuAog xat ¢ot@ k = R/m. To R-module m™/m™"!
etvat kat k-module péom t1ou moAdarAactacpot (f+m)-(r+m™ 1) = rf+m™!, (va edey-
¥Oei 611 1 mpdAgn auty eival kaAd opiopévn). Andadh m™/m™! eivar k-Siavuopatikog
xwpog. H ouvapinon tou Hilbert eivat n ouvaptnon

H:N — N, H(n) = dimg(m™/m™?) .

Mropet va dei§et kaveig 0t n ouvaptnon tou Hilbert sivat moAvowvupiky : 6tav n >> 0,
urnapyet moAukvupo p(x) € Q[x], térolo ®ote H(n) = p(n). To moAumvupo autd KaAei-
tat oAuevupo tou Hilbert. Xopig anodein avapépoupe 10 apaKAte Mou arotelel
Katl auto éva amno ta Baoikd dewpnuata mg Aviipetabetikng AAyeBpag oXETKA PE T
6iaotaon. Oftoupe tov Babuod tou pndevikou moAuwvupou ico pe —1.
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O@shpnpa 7. '‘Ectw (R, m) dakxtujiog tg Noether kai p(x) 1o mofuwvuuo tou Hilbert.
Tote dim R = 1 + deg p(x).

(1)

2

(3)

Hapadeiypata 2.
'Eotw k oopa. Tvepidoupe 6t dimk = 0. To péyiloto 16embeg tou k eivai
m = (0). ApoU yla xdPe n € N, m*/m™*! = 0 énetar H(n) = p(x) = 0 xat
1+deg0 =0 =dimk.
Eote R = k[x]w). To péyioto 16eddeg tou R eivar m = (x). T'vepiloune ot
dimR = 1. Apou m™/m™1 = (x™) /(x"*!) = kx". énetat 61 yia kdOs n € N,
H(n) = p(x) = 1 xat apa deg p(x) = 0, eve 6viwg 1 + deg p(x) = dim R.
'Eoto R = k[x][x1, X2](x, x,) HE POVASIKO pPEéyioTo 18e0ddeg M = (X1, Xp). 'vapi-
foupe 6t dim R = 2. ITapatwpovpe ot

m/m™ = o+ kT e + -+ ko

Kat apa ywa kabe n € N, H(n) = n+ 1, eropéveg degp(x) = 1. 'Oviwg
dimR = 1 + deg p(x).



